



# കടലിനെ ഇത്രമേൽ സ്നേഹിച്ചൊരാൾ



ഡോ. എൻ. ഷാനാദ്

20ാം നൂറ്റാണ്ട് കണ്ട അറബി നോവൽ ശാഖയിലെ കൂലപ്പതികളിലൊരാളായിരുന്നു ആഗസ്റ്റ് 21ന് ഡമസ്കസിൽ നിര്യാതനായ സിറിയൻ നോവലിസ്റ്റ് ഹന്നാ മീന. അറബി നോവലിൽ സോഷ്യലിസ്റ്റ് റിയലിസത്തിന്റെ പതാക വഹിച്ച ആദ്യ തലമുറയിലെ അദ്ധ്യക്ഷൻ കണ്ണിയാണ് ഇതേ റാങ്ക് അറ്റുപോകുന്നത്. തന്റെ മഹത്തായ സൃഷ്ടികളിലൂടെ ചുഷിതമായ പാവങ്ങളെക്കുറിച്ച് മറുതം ശബ്ദിച്ചുകൊണ്ടിരുന്നൊരാൾ. ഒന്നര സഹസ്രാബ്ദം നീണ്ട അറബി കവിതയുടെ ആധിപത്യത്തിനുമേൽ നോവൽ ശാഖയെ പ്രതിഷ്ഠിച്ച പ്രതിഭാശാലി.

ഓട്ടോമൻ സാമ്രാജ്യത്തിന്റെ തകർച്ചയെ തുടർന്ന് ഫ്രഞ്ച് മാൻഡേറ്റ് ഭരണത്തിലായ സിറിയയിലെ വടക്ക്-പടിഞ്ഞാറൻ തുറമുഖ നഗരമായ ലതാക്കിയയിലായിരുന്നു 1924ൽ ഹന്നാ മീന ജനിച്ചത്. പട്ടിണി കാഠണം പ്രാഥമിക വിദ്യാഭ്യാസം പോലും പൂർത്തിയാക്കാനാവാത്ത ബാല്യം. 1939ൽ തുർക്കിയുടെ ഭാഗമാകുന്നതുവരെ മറ്റൊരു തുറമുഖ നഗരമായ അലക്സാണ്ട്രിയയിലായിരുന്നു കുട്ടിയായ ഹന്നാ മീന വളർന്നത്. തുടർന്ന് വീണ്ടും ലതാക്കിയയിൽ തിരിച്ചെത്തി. ജീവിക്കാനായി ആ യുവാവിന് ചെയ്യേണ്ടിവന്ന ജോലികൾക്ക് കണക്കില്ല. ബാർ ബർ, മെക്കാനിക്, തുറമുഖത്തെ ചുമട്ടുകാരൻ, മരുന്നുകടയിലെ ജീവനക്കാരൻ അങ്ങനെ പലതും. ലതാക്കിയയിലെ അക്ഷരാഭ്യാസമില്ലാത്ത പാവപ്പെട്ട തൊഴിലാളികൾക്കായി പരാതികൾ എഴുതിനൽകുന്നതായിരുന്നു ഒഴിവുനേരങ്ങളിൽ ഹന്നാ മീനയുടെ പ്രധാന പണി. സോഷ്യലിസ്റ്റ് ആശയങ്ങൾ പ്രചരിപ്പിച്ചതിന്റെ പേരിൽ സിറിയയിലെ വിവിധ ഭരണകൂടങ്ങൾ നിരന്തരമെന്നോണം അദ്ദേഹത്തെ വേട്ടയാടുകയും ജയിലിലടക്കുകയും ചെയ്തു. അതിനാൽതന്നെ അയാൾ നാടായ ഖൈറുത്തിലായിരുന്നു കുടുതൽ കാലവും കഴിയാൻ യോഗ്യം.

1954ൽ പ്രസിദ്ധീകരിക്കപ്പെട്ട 'അൽ-മസാബിഹ് അൽ-സൂർഖ്' (നീല റാമ്പലുകൾ) എന്ന ആദ്യ നോവൽ മുതൽതന്നെ വർഗ സാംഘടികത്തിലുന്നിയ പ്രമേയങ്ങളുടെ ആരാധകനാവുകയായിരുന്നു ഹന്നാ മീന. എഴുതിയ 30ഓളം നോവലുകളിൽ എട്ടെണ്ണം പൂർണ്ണമായും കടലിനെയും അതിലെ മനുഷ്യരെയും ചുറ്റിപ്പറ്റിയാണ്. ഹന്നാ മീന ജീവിച്ചതൊക്കെയും കടൽത്തീര പ്രദേശങ്ങളിലായിരുന്നു. തുറമുഖത്തെ ചുമട്ടുകാരനായും നാവികനായും ജീവിച്ച അനുഭവങ്ങൾ വേറെയും. കടലിനെ ഇത്രയേറെ ഹൃദയമായാണുവേദമായി ചിത്രീകരിച്ച വേറൊരു അറബി എഴുത്തുകാരനുമില്ല എന്ന് തന്നെ പറയാം. കടലും കടൽ ജീവിതവും അതിന്റെ സർവ ഭാവങ്ങളോടുംകൂടി പ്രത്യക്ഷപ്പെടുകയാ

ണ് ഹന്നാ മീനയുടെ കൃതികളിൽ ഇവയിൽ ഏതാണ്ട് മിക്ക കൃതികളും ആത്മ കഥാസ്പർശമുള്ളവയുമാണ്. തന്റെ ജീവിതമാകെ വിവിധ നോവലുകളിലായി വായനക്കാരർക്ക് മുന്നിൽ തുറന്നുവെച്ചതിനാൽ ആത്മ കഥയെഴുതാൻ തയ്യാറാകാതിരുന്ന എഴുത്തുകാരനായിരുന്നു അദ്ദേഹം.

കടലിനെയും മുക്കുവയെയും നാവികരെയും കുറിച്ച് നിരന്തരമെഴുതാൻ ഹന്നാ മീനക്ക് ഭാഹം തന്നെയായിരുന്നു. മാസ്റ്റർപീസ് കൃതിയായി വിലയിരുത്തപ്പെടുന്ന 'അൽ-ശിറാജ് വൽ-ആസിഫ്' (കപ്പൽപ്പായയും കൊടുങ്കാറ്റും), 'ഹികായതു ബഹ്-ഹാർ' (ഒരു നാവികന്റെ കഥ), 'അൽ-മർഫ ഉൽ ബഹുദ്' (വിഭൂത തുറമുഖം), 'അൽ-ബഹർ വസ്റ്റാഫീന വഹിയ' (കടലും കപ്പലും പിന്നെ അവളും) തുടങ്ങിയ നോവലുകളിലെല്ലാം അദ്ദേഹം കടലിനെക്കുറിച്ച് മറുതമാണ് എഴുതിയത്. '90കളിൽ വർഗ വ്യത്യാസത്തിലുന്നിയ ആശയങ്ങൾ കുടുതൽ പ്രതീകാത്മകമായി അവതരിപ്പിക്കാനാണ് ഹന്നാ മീന ശ്രദ്ധിച്ചത്. പാവങ്ങളുടെയും ചുഷിതയുടെയും കഥകൾ പറയാൻ വിവിധ കാലങ്ങളിൽ വിവിധ സങ്കേതങ്ങൾ സ്വീകരിച്ചതിലൂടെ തന്റെ സർഗാത്മകതയിൽ വൈവിധ്യം നിലനിർത്താനും അദ്ദേഹത്തിനായി. കടൽ അതിന്റെ സർവ നിഗൂഢതകളോടും വൈരുദ്ധ്യങ്ങളോടും കൂടി തന്നെ ഏതാണ്ട് മിക്ക കൃതികളിലും പ്രത്യക്ഷപ്പെടുന്നതിനെക്കുറിച്ച് ചോദിച്ചപ്പോൾ ഒരിക്കൽ ഹന്നാ മീന പറഞ്ഞു: "കടൽ എനിക്ക് ഒന്നും പ്രചോദനം തന്നെയായിരുന്നു. പ്രക്ഷുബ്ധമായ കടൽത്തീര മാലകളേറ്റ് നന്നത്തവയാണ് എന്റെ മിക്ക കൃതികളും. കടലിലെ മത്സ്യങ്ങൾ തന്നെയായിരുന്നു എന്റെ മാംസമെന്നും ഉപ്പുവെള്ളം രക്തവും, സ്രാവുകളുമായുള്ള പോരാട്ടം സ്വന്തം ജീവിതസമരവും തന്നെയായിരുന്നു. കടലിലെ കൊടുങ്കാറ്റുകൾ എന്റെ തൊലിപ്പുറത്തവശേഷിപ്പിച്ചത് എത്രയത്ര പാടുകളാണെന്നോ! കടലേ എന്ന് ആളുകൾ വിളിച്ചപ്പോഴേക്കേ വിളി കേട്ടത് ഞാനായിരുന്നു. കടൽ ഞാൻ തന്നെയാണ്. അതിലാണ് ഞാൻ ചെറുവീണത്. അതിനുള്ളിൽ മരിക്കാനായെങ്കിലെന്ന് കൊതിച്ചു പോകുന്നു. 'സ്വന്തം ഖബറിലെ സ്മാരകശിലയിൽ എന്തെഴുതിവെക്കാനാണ് ആഗ്രഹമെന്ന് ചോദിച്ചാൽ ഞാൻ പറയും: "കടലിനെ പ്രണയിച്ചിട്ടും ഭാഹം തീരാത്തൊരാൾ!"



ഹന്നാ മീന പറഞ്ഞു: "കടൽ എനിക്കെന്നും പ്രചോദനം തന്നെയായിരുന്നു. പ്രക്ഷുബ്ധമായ കടൽത്തീരമാലകളേറ്റ് നന്നത്തവയാണ് എന്റെ മിക്ക കൃതികളും. കടലിലെ മത്സ്യങ്ങൾ തന്നെയായിരുന്നു എന്റെ മാംസമെന്നും ഉപ്പുവെള്ളം രക്തവും, സ്രാവുകളുമായുള്ള പോരാട്ടം സ്വന്തം ജീവിതസമരവും തന്നെയായിരുന്നു. കടലിലെ കൊടുങ്കാറ്റുകൾ എന്റെ തൊലിപ്പുറത്തവശേഷിപ്പിച്ചത് എത്രയത്ര പാടുകളാണെന്നോ! കടലേ എന്ന് ആളുകൾ വിളിച്ചപ്പോഴേക്കേ വിളി കേട്ടത് ഞാനായിരുന്നു. കടൽ ഞാൻ തന്നെയാണ്. അതിലാണ് ഞാൻ ചെറുവീണത്. അതിനുള്ളിൽ മരിക്കാനായെങ്കിലെന്ന് കൊതിച്ചു പോകുന്നു. 'സ്വന്തം ഖബറിലെ സ്മാരകശിലയിൽ എന്തെഴുതിവെക്കാനാണ് ആഗ്രഹമെന്ന് ചോദിച്ചാൽ ഞാൻ പറയും: "കടലിനെ പ്രണയിച്ചിട്ടും ഭാഹം തീരാത്തൊരാൾ!"

അനുസ്മരണം

